数万旅客滞留常州盼回家

- ■交通部启动常州至阜阳春运应急预案
- ■昨天常州开往阜阳的客车增加了37班

2月5日起,常州前 往阜阳的火车票开始吃 紧。2月13日,常州往安 徽阜阳方向火车票停 售。数万前往阜阳方向 的旅客滞留在常州。

交通部于昨日紧急 启动常州至阜阳道路旅 客运输应急预案,从江 苏、安徽交通部门紧急 调配应急运力,常州至 阜阳的公路春运班次由 平时的每日一班增加到 38 班。此外,常州交通局 路政人员还将全程护送 旅客安全返乡, 杜绝超 载等现象。



昨天,常州开往阜阳的客车由平时的每日1班增加到38班

■火车紧张

约六七万人 没法坐火车去阜阳

常州火车站售票大厅 里,60 岁的老张正拖着两个 大蛇皮袋和一个塑料桶挤在 买票队伍里面, 当轮到他的 时候,他被售票员告知前往 阜阳的车票早就卖完了,显 示屏上 2 月 14 日、2 月 15 日两天常州至阜阳、上海至 阜阳等多班火车都显示无 票。老张长叹了一口气,只得 "转战"两三百米远的常州 长途汽车站。

据火车站工作人员告诉 记者,今年春运以来,由于铁 路不涨价,许多外地务工人 员纷纷选择铁路返乡,导致 节前"一票难求",其中,前 往阜阳的车次超容而不得不 停售车票。买不到火车票的 人只能选择长途汽车回家。

阜阳来常州横林打工的 侍向魁非常幸运,他所在的 工厂前天才放假。昨天,他和 五个老乡急急忙忙赶到火车 站,但前往阜阳的车票从8 日开始就已经买不到了。老 乡脑子活,提醒大家可以先 买了常州到南京的车票,然 后到南京再作打算。他们很 幸运买到了临客 662 次火车 票,终点站就是阜阳,"虽然 我们买到的是常州到南京的 车票,但我们先上了火车,到 了火车上再补票去阜阳"

记者看到,在临客662次

的候车席上, 等车的在百人 以上,而其中买到直达底站 阜阳车票的人,大多数是在 -个多星期前,花了数多小 时排队的。

来自常州市公安局的统 计表明,在常州打工的阜阳、 合肥方向的民工数量达到 20 万。从2月1日起,常州作为 始发站,增开了临客 666次 火车,保证每天运送 1000 余 名阜阳方向的名工。但沪宁 线上开往阜阳方向的火车班 次每天只有5到6个班次, 即便加上常州始发阜阳的火 车,运力依然不够,而且节前 前往该方向的车票已经卖 光。据初步判断,大约还有六 七万阜阳合肥方向的民工没 能买到回家的车票。

■应急预案

高峰时每 10 分钟 就有1班去阜阳

情况发生后, 江苏省汽 车客运站联网售票系统迅速 预警:阜阳方向旅客流量大 幅度增长,有可能出现旅客 大面积积压。

2月13日晚,常州交通 局接到来自交通部发来的 特急通知,要求在2月14 日6时至2月17日24时 启动常州至阜阳客运运输 紧急预案,要求常州发往阜 阳的应急运输车辆持交通 部统一印制的"春运期间应 急运输通行证",由常州市 出发,从常州龙虎塘道口上

沪宁高速公路,经南京二 桥、宁洛高速公路,自安徽阜 阳道口下,到达阜阳市,所有 这一线路行驶的特别应急运 输通行车辆一律走设有绿色 通道的收费站口,沿线各公 路收费站点对应急运输车辆

免费快速放行。 交通局相关单位连夜开 会,研究落实输送阜阳民工的 应急车辆。经紧急请示省交通 厅和交通部后,常州站在2月 14 日早上 5 点 10 分启动江 苏常州至阜阳道路旅客运输 应急预案,将原常州至阜阳调 增的公路春运班次 38 班增加 到99班。其中,抽调阜阳旅游 客运车辆 35 辆次。

另外,"一旦运力紧张, 车站方面将调控其他线路的 班车,目前前往阜阳的客车平 均每隔20分钟就有一班,在 上午高峰和下午高峰时的甚 至是10分钟一班。"路运公 司李小元副总经理说,常州汽 车站还开通阜阳专窗,实行随 到即可售票,实行流水发车。 常州汽车站对阜阳 35 辆次班 车实行编队发车,常州运政部 门全程随队护送。

■记者探访

昨天就卖了 1500 张票

昨天,常州长途汽车站 迎来节前春运最高峰。大量 的民工人流涌向汽车站,售 票大厅和站前设置的临时窗 口前挤满了人,车站方面不 得不增加了10名武警来维

持售票窗口和站前的秩序。

昨晨5点10分,第一辆 持有"春运期间应急运输通 行证"的客车从常州站发出。 此后的两个多小时内,14 班 应急车陆续发车。

早上7点左右,在武进 漕桥打工的阜阳人刘莉手持 车票顺利通过安检,前往车 站的 18 号窗口等待 7 点 45 分发车的客车。她从电视上 得知,在邮政局可以买到长 途车票,三天前她就买到了 这班车票,六七个小时后她 就能回到阜阳站了。而此时, 汽车站专门腾出了两个窗口 设置为"阜阳专窗",等着买 票的队伍在狭小的售票厅里 拐了几个弯。

然而昨天下午3点,记 者碰到两个刚从火车站"碰 了壁"的阜阳打工者,他们说 买到了今天中午 12 点回家 的汽车票,"没想到春运坐汽 车回家也这么方便了。

车站服务台工作人员告 诉记者, 当天发送的阜阳 38 班车次,1500 张车票已经全 部卖完了。而从2月10日以 来,常州汽车站已借调42家 单位、社会客车318辆,已安 排固定加班 2000 班,其中到 安徽阜阳加班 194 班,运送 8800 人次。

同时,安徽方面往常州 的班次也都在增加,常州发 送的 38 班车后将会有"流水 车",争取来一批送一批,而 平时每天只有一班

见习记者 葛小林 文/摄

春运之<mark>挤</mark>

买了票硬是挤不上车

车辆:2月14日2526次列车

"我半个月前就买了火 车票了,现在有票却上不了 车,一家人还等着我团聚呢, 现在怎么办啊?"来自连云港 东海县务工人员小郑绝望地 说。昨天上午,从上海开往连 云港的 2526 次列车到达南京 后,因为车内的乘客太过拥 挤,导致从南京站上车的近百 名乘客无法挤上火车,结果滞 留火车站。

中午,近百名乘客有部分 人退了票,逐渐陆陆续续地散 去。只剩下二十多名乘客依然 不肯罢休,耐心地等待火车站 的答复。" 为了能买到座位票, 我半个多月前就请假来火车站 买票了。"孙女士抱着孩子打 算回蚌埠老家过年,此刻她却 一脸焦急。车票票面显示 11 点 13 分开动, 孙女士一家三 口上午9点钟就早早地到达 了车站,火车到了之后,孙女士 抱起孩子就往火车停靠的方向 冲,但是火车内的情景让孙女 士吓了一跳,所有车厢都塞得 满满,火车里连站的地方都没 有,别提她买到的两个位置了。

这时,其他乘客拼命地往 上挤,有的乘客干脆从窗子趴 进去,终于挤进去一部分。但 孙女士抱着孩子,不敢挤也不 敢爬,站在月台上手足无措。 火车开始鸣笛了,包括孙女士 在内的近百名乘客只能望车

兴叹,依然无法上车。

这时有乘务员告知这些乘 客到售票厅9号窗口改签下-班火车,但是当乘客一起哄到 9号窗口后,却又被告知票可 以全额退还,但是过年之前从 上海到连云港的列车已经全部 售空了,因此不能改签

現代快報

孙女士一听就傻了眼: "就是说回不了家了? 我的父 母、公婆全家人都等着我和宝 宝回去过年哪。""我们不要 退票,我们要回家!"要回邳 州老家的大学生周同学态度 很坚决," 为什么我们有票却 上不了车,这是什么道理?车 站应该给我们一个说法。

记者随后与火车站党委 办取得了联系,工作人员表 示,造成这次事件主要有两方 面的原因:一是上海到南京这 一段,民工所带的行李太多, 上了车后一个人要占到三个 人的位置; 二是南京是过路 站,很多人在始发站买不到长 途票的时候,他们就买短途 票,然后在车上补长途票,这 样,他们就把在过路站买票上 车的人的名额给占了。

火车站一负责人表示,下 午 2 点多钟有一班去北方的 火车要经过徐州、邳州和蚌 埠,他将尽最大能力安排这些 乘客进入这列火车

快报记者 解璐



一名旅客在中央门汽车站候车室内睡觉,对返乡的人来 说,无论多累,心里却是幸福的。 快报记者 決波 摄

春运之乱 27元的票变成了 50 元

车辆:桥北汽车站巢湖方向

客运经营者自己将自己班 次的车票全部买走,想上车的 乘客必须付更高的价钱, 春运 期间,这样奇怪的事情就发生 在南京往巢湖的客运线上。

昨天上午,读者肖先生反 映,他到南京桥北汽车站准备 买巢湖方向的汽车票,标价是 27元, 跟平常一样没有涨价, 但是下午 5 点 40 分之前的所 有班次车票都卖完了。他在车 站出口处北侧不远的马路边, 却看到三辆客车停在路边,全 部是巢湖方向。让肖先生诧异 的是,这些车子上面旅客并不 多,不少座位是空的,而且售票 员都喊"一口价 50 元"

这让肖先生非常不解。因 为他买票时,车站工作人员说 当天下午5点40分之前的票 已经没有了,巢湖方向票仍然

是27元。但是,这几辆客车怎 么没坐满而且要价这么高呢? 就此, 桥北客运站一位负责人 告诉记者,早在春运预售票时, 不少巢湖方向班车的经营者就 发动人员,将自己车次的票买 走。这样一来,旅客在春运期间 买不到票,只能乘坐经营者的 车子,经营者就趁机加价。在车 票预售期,有一天桥北站竟出 票达 4000 多张, 整个巢湖方 向的正班车票全被买光了,这 很不正常。

后来,车站出台措施,即购 买5张车票者必须出具身份 证。但是,班车经营者通过其他 售票点照样大量买票。桥北站 负责人表示,有关部门将会在 进一步调查的基础上按规定对 违规加价售票者进行处理。

快报记者 顾元森

高速能否派送"春运免费餐"

南京周边多条高速公路没有正面回应

厅再次宣布,该省境内高速 公路免征通行费一天, 普通 公路免费3天。对此,社会各 界都拍手叫好,一些专家认 为值得提倡。不过,昨天,记 者采访了南京周边的多条高 速公路,无一对此正面回应。

山东境内高速 再度尝试免费

昨天,记者从山东省交 通厅获悉,今年春节期间,山 东省将继续暂免征收公路路 桥通行费,其中高速公路免 费 1 天,普通公路免费 3 天。具体时间安排为,全省高 速公路收费站:2月17日 20:00至2月18日20:00, 暂免征收车辆通行费; 普通 路桥收费站:2 月17日20: 00 至 2 月 20 日 20:00,暂

日 20:00 和 2 月 20 日 20: 00, 高速公路和普通路桥收 费站分别恢复正常收费。

河南省则已经连续六年 春节期间高速公路免费一天, 今年是否继续,虽然记者昨天 多方联系仍未得到核实,但据 其他媒体报道,该省高速这个 春节仍然免费一天。

昨天, 山东省交通厅宣 传处王姓工作人员告诉记 者,去年从除夕夜到年初一, 山东省所有收费公路和高速 公路各收费站全部免费开 放,近百万辆车共免收管理 费超过1亿元。

公路收费, 收的是国家 规费,如此"放行",导致规 费的流失,是不是有点慷公 共财政之慨,对此,该人士解 释,免费通行的时间段,车流

今年春节,山东省交通 免征收车辆通行费。2月18 量虽然大,但基本上车流单 节这个时间段内设定的,"表 一,全是回家的车流,一个个 往家赶,高速公路免费,一方 面为大家节省了回家的时 间,另一方面市民受益。"取 之于民,用之于民,其实与规 费的征收不违背,建高速公 路的最终目的也就是服务于 民,这样做效果是一样的。

专家称江苏可以尝试 但有关方面均无回应

对于山东省、河南省春节 期间,所有高速公路免费一天 的做法,南京师范大学社会关 系学院吴亦明教授觉得非常 好。"江苏是经济大省,完全 可以向兄弟省市学习。

吴教授表示,公路免费 放行,包括高速公路,这种取 消并不是永久性的,只是暂 时的,在特定条件下比如春

面上看,好像国家规费流失 了,实际上两者并不冲突,因 为国家和人民并不对立,国 家规费的收取也是用之于 民,所以从这个角度来讲,这 种做法对社会和谐建设是有 益的,是值得提倡的。

南京师范大学社会学教 授徐翔也对此举大赞不已, " 中国高速公路收费是比较 高的(山东、河南)在特定的 时段选择(公路)免费开放, 以此回报社会,效果不错,因 为建高速公路的目的就是为 人民服务。"

至于江苏是否也会效 一春节送市民一份大 礼,昨天,记者采访了沪宁高 速、宁杭高速、机场高速等, 对此均未有任何表态。

快报记者 毛丽萍

春运之作 3.6 万人昨进出中央门

旅客:以民工流、探亲流为主

快报讯 (记者 鲍铭东) 昨天,南京市公路客运迎来小 高峰,仅中央门长途汽车站发 送客流就超过3.6万人,上午 还不得不采取凭票限时进站 的手段,因为候车大厅已经超 饱和了。昨天,火车站客流依 旧没有出现明显飙升。另外, 航空已经瞄准节中节后市场, 从海航推出的票价来看,也不 是很贵,南京到三亚、西安等 地最低只要四折。

昨日的公路客流还是以民 工、探亲为主,由于是情人节, 也有不少迟回去的大学生双双 踏上返家的路。中央门长途汽 车站里不时能看到手捧鲜花的 女孩和男朋友一起回家。往南 通、上海、张家港、常熟等地的车 票则比较富余。最紧张的要属重 庆和河南等方向的长途班车,当 天的票早已买不到,只能买2-3天后的票。预计16日至17日 公路将迎来客流最高峰。